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НАСИЛЛЯ – РУЙНУЮЧИЙ ФАКТОР СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА 
 

Висвітлено актуальність проблеми насилля, його типологія у сучасному суспільстві, а також 
існуючі підходи соціально-педагогічної профілактики з подолання насилля.  
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Отражена актуальность проблемы насилия, его типология в современном обществе, а также 
существующие подходы социально-педагогической профилактики из преодоления насилия.  
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Актуальність теми. Сучасне українське 
суспільство на жаль продовжує втрачати ті 
цінності, норми, ідеали, які традиційно були 
закладені в його основі, що призвело до його 
різкого зниження психологічного здоров’я, 
часто причиною цього є насильство. 
Насильство існує у відкритих або 
закамуфльованих формах у всіх сферах 
суспільного життя: політичній, економічній, 
духовній і сімейно-побутовій. Воно має 
універсальний характер. Об'єктом його може 
стати будь-яка людина, незалежно від її 
соціального положення, рівня життя, місця 
проживання.  

В історії людства жорстокість завжди 
була актуальною. Невикорінні людські якості, 
такі як заздрість і ненависть породжували 
жорстокість, часто таку, що не має пояснення і 
від того ще більш жахливу. Яким би 
цивілізованим і розвиненим економічно не 
було суспільство, насильство залишається 
невирішеною проблемою. Причини 
насильства не можуть бути виправданими, 
тому що з будь-якої важкої ситуації завжди 
можна вийти шляхом миру і любові [4]. 

Рівень насильства залежить від 
соціально-економічного стану суспільства, 
ступеня його політичної стабільності, 
соціально-психологічного самопочуття людей. 
Найчастіше окремі особистості 
використовують насильство для того, щоб 
контролювати поведінку оточуючих людей.  

Щоразу багато дітей, підлітків, молодих 
людей, людей похилого віку одержують 
травми від насильства, втрачаючи друзів чи 

членів родини, піддаються шкідливому 
впливу, ставши свідком жорстокої події. 
Люди, які зазнали насилля, реагують на нього 
по-різному. Деяких турбують переживання і 
погані спогади, які з часом, завдяки емоційній 
підтримці зникають. На інших насильство 
справляє інший вплив і вони дуже довго не 
можуть оговтатися. Дослідження свідчать, що 
деякі люди, які пережили знущання, 
катування, й інші види насильства, 
страждають через віддалені наслідки 
пережитого. 

Стан вивченості проблеми. Насильство - 
величезна проблема сьогодення, деколи його 
складно прогнозувати, тому проблематика 
насилля досить широко представлена у 
психологічному аспекті А.Асмолова, Б.Братуся, 
Т.Драгунової, В.Знакова, Н.Зинов’євої, Л.Зюбіна, 
Н.Левітова, Н.Максимової, Н.Михайлової, 
К.Сельченок, Л.Семенюк, Н.Солдатенко, 
Н.Тарабриної, Д.Фельдштейна. Проблемі 
насильства були також присвячені роботи 
зарубіжних психологів: А.Бандура, Р.Берона, 
А.Брауна, К.Бютнера, А.Мічерліха, 
М.Пападопулу, Д.Річардсона, Р.Соонетс, 
З.Фрейда, З.Хола, В.Холичер [3].  

Проблему насильства та агресії 
досліджували і соціологи, а саме: Р.Арон, 
К.Вільсон, Ш.Волін, Г.Ковганич, 
Г.Моргентау, Р.Нібур, Д.Стей. 

Юридичним аспектам насильства 
присвячені дослідження С.Ашмедової, 
Т.Барило, Ф.Бурчака, Б.Волкова, Г.Єрошина, 
Д.Керимова, І.Кона, В.Кривуші, 
Г.Краснюка,Ф.Лопушанського,Е.Мельников
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а,Г.Миньковського, О.Пристанської, Ю. 
Пудовочкіна, І.Туктарової. 

Медичний аспект проблеми вивчався 
лікарями Ю.Антонян, Б.Ворником, Т. Говорун, 
С. Поздняковою, А. Ткаченко.  

Розробку педагогічних аспектів 
вирішення згаданої проблеми здійснювали 
Ю.Антонян, М. Асанова, П. Блонський, 
В.Боровик, Л. Волинець, Ф.Думко, 
М.Казакіна, В.Караковський, В.Ковальов, 
Г.Лактіонова, В.Моралов, В.Оржеховська, 
П.Пономаренко, В.Сатиров, С.Тадіян, 
Т.Федорченко, В.Фуркало, Н.Щербак. А 
також висвітлена такими вченими як Дж. 
Десперт, М. Догадіна, В.Гарбузов, 
Л.Пережогін, Ж.Петрочко, Н.Максимова, 
К.Мілютіна та іншими [2]. 

Думки вчених сходяться на тому, що дана 
проблема вимагає свого розв’язання. 
Виходячи з цього, метою статті є висвітлення 
проблеми насилля, його типології у сучасному 
суспільстві, розкритті існуючих підходів 
соціально-педагогічної профілактики з 
подолання насилля. 

Типологія насилля, його 
профілактика. Міжнародне професійне 
співтовариство соціальних працівників на 
сучасному етапі користується типологією 
насильства, яка ґрунтується на характері 
насильницьких дій і містить у собі такі види 
насильства, як фізичне, сексуальне, 
психологічне (емоційне), економічне та 
медичне. 

До фізичного насильства відносять такі 
форми, як побиття, різкі і (чи) несподівані 
удари, поштовхи, стусани, струси, ляпаси, 
небажані дотики, кидання в людину різних 
предметів, будь-яке невипадково нанесення 
тілесного ушкодження і (чи) заподіяння 
фізичного болю, насильницький примус до 
чого-небудь, а також введення стосовно 
людини різного роду заборон, обмежень його 
прав і волі. Фізичне насильство включає також 
погрози (у тому числі зброєю) і такі непрямі 
дії, як руйнування приватної власності, 
запирання у ванній чи кімнаті та інших місцях. 

Із правової точки зору фізичне 
насильство – це реальне чи потенційне 
заподіяння фізичної шкоди, під яким 
розуміється порушення анатомофізіологічної 
цілісності людини за допомогою застосування 
фізичної сили, холодної і вогнепальної зброї 
або інших предметів, рідин, сипучих речовин і 
т.п., а також вилив на внутрішні органи 
людини без ушкоджень зовнішніх тканин 
шляхом отруєння чи споювання 
одурманюючими засобами. 

Про фізичне насильство можуть свідчити 
особливості зовнішнього вигляду особистості і 
характер травм: 

- зовнішні пошкодження, що мають 
специфічний характер (відбитки пальців, 
ременя, опіки і т.п.); 

- пошкодження внутрішніх органів або 
кісток, що не могли б бути наслідком 
нещасливих випадків. 

Фізичне насильство, що має 
систематичний характер, дозволяють 
розпізнати особливості психічного стану і 
поводження особистості: 

- страх фізичного контакту з людьми; 
- прагнення приховати причину травм; 
- плаксивість, самітність, відсутність 

друзів; 
- негативізм, агресивність, жорстоке 

поводження з тваринами; 
- спроба вчинити суїцидальний вчинок [4]. 
Психологічне насильство – насильство, 

пов'язане з однієї особистості на психіку іншої 
шляхом словесних образ чи погроз, 
переслідування, залякування, якими навмисно 
викликається емоційна невпевненість, 
нездатність захистити себе і може наноситися 
чи наноситься шкода психічному здоров'ю [1].  

Психологічне (емоційне) насильство 
реалізується в різноманітних особистих 
формах: ізоляція від членів родини, друзів, 
погрози застосування насильства, 
приниження гідності, лайка й образи, 
ігнорування, знущання, заподіяння 
душевних страждань, формування і розвиток 
почуття безсилля і страху, зниження 
самооцінки людини, обвинувачення в 
божевіллі, штучне створення ситуацій, у 
яких один із членів родини почуває себе 
психічно ненормальним. Психологічне 
насильство виражається також у формі 
образ, погроз, брутальності, висміювання, 
заборон на зустрічі з друзями і заняття 
улюбленою справою, знущанні й убивстві 
тварин, дорогих людині, у відсутності 
розуміння, підтримки й ін. 

До психологічного насильства відносять: 
1. Психологічні впливи – погрози, 

приниження, образи, надмірні вимоги, 
надмірна критика, неправда, ізоляція, 
негативне оцінювання, фрустрація основних 
потреб дитини і т.п. 

2. Психологічні ефекти – втрата довіри до 
себе і світу, дифузійна самоідентичність, 
зовнішній локус контролю, занепокоєння, 
тривожність, порушення сну й апетиту, 
депресія, агресивність, поступливість, погана 
успішність, комунікативна некомпетентність, 
низька самооцінка, схильність до самоти, 
суїцидальні прояви, затримка фізичного чи 
психічного розвитку, особистісна 
психопатологія різної етіології – наркотична 
залежність, анорексія, особистісні розлади, 
амбулаторна шизофренія, соматичні й 
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психосоматичні захворювання – виразка 
шлунка, алергії, надлишкова вага, енурез і т.п. 

3. Психологічні взаємодії – домінантність, 
ефективність, непередбачуваність, 
непослідовність, неадекватність, неприйняття 
з боку батьків, близьких, нечутливість, 
ригідність, безвідповідальність, невпевненість, 
безпорадність, самознищення. 

Психологічне (емоційне) насильство 
найчастіше буває важко розпізнати й 
ідентифікувати, тому що на відміну від 
фізичного насильства в цьому випадку явні 
ознаки насильства рідко можна спостерігати, а 
наслідки можуть бути надзвичайно важкими. 

У вітчизняному законодавстві стосовно 
психічного насильства вживається 
словосполучення "погроза застосування 
насильства", під яким розуміється залякування 
жертви застосуванням фізичного насильства. 
Крім того, психічне насильство може 
включати заподіяння душевної чи психічної 
травми й обмеження волевиявлення 
(незалежно від реальності настання фізичної 
шкоди) [3]. 

Економічне насильство – одноособовий 
контроль за витратою грошей (у сім’ї), 
позбавлення права голосу при витраті грошей, 
присвоєння одними власності або заощаджень 
без згоди інших, примус до роботи чи 
заборона працювати. 

Медичне насильство – недбалість і 
несвоєчасність, проявлені при видачі 
лікарських препаратів, навмисна відмова 
хворому в одержанні необхідних ліків або, 
навпаки, навмисне передозування чи нав'я-
зування субстанцій, що призводять до 
звикання і залежності. 

Сексуальне насильство – будь-який вид 
домагання, що виражається як у формі 
нав'язаних сексуальних доторків, примусу до 
сексу, так і здійснення сексуальних дій 
(наприклад, зґвалтування) будь-кого проти 
його волі [1]. 

Сексуальне насильство звичайно містить 
у собі як фізичне, так і психологічне 
насильство й особливо травмує жертву. У 
багатьох потерпілих від сексуального 
насильства розвиваються почуття 
розгубленості і зрадництва, туга і депресія, їх 
мучать нічні кошмари і спогади, 
підвищуються дратівливість та ймовірність 
психоемоційних зривів, які здатні привести до 
суїциду. 

До різновидів сексуального насильства 
відносять: 

– мануальний, оральний, генітальний або 
будь-який інший тілесний контакт із 
статевими органами, а також пещення 
ерогенних зон; 

– введення для стимуляції предметів у 
піхву, анус; 

– сексуальна експлуатація для 
порнографічних цілей або залучення в 
проституцію; 

– невідповідні вікові домагання, 
демонстрація еротичних матеріалів із метою 
стимуляції дитини; 

– мастурбація; 
– ексбіціонізм – демонстрація оголених 

геніталій, грудей або сідниць перед іншою 
особистістю; 

– вуайєризм – підглядання за людиною в 
момент купання, перевдягання або 
перебування в туалеті, а також примус до 
роздягання. 

Сексуальне насильство – це залучення 
функціонально-незрілих особистостей до 
сексуальних дій без їх розуміння і згоди на це. 
Сюди відноситься не лише залучення до 
статевого акту, а й просте споглядання чи 
присутність при сексуальних діях. 

Дуже часто діти та підлітки, що зазнали в 
дитинстві сексуального насильства, 
відчувають на собі весь тягар наслідків цього 
злочину протягом життя. Характерним є те, 
що найтяжчими наслідками, наприклад, 
ґвалтувань є не стільки фізичні, скільки 
психічні травми. 

Фізичні травми виліковуються, а 
психічний стрес, що виник через певне 
сексуальне насильство, може деформувати 
всю структуру особистості. Наслідки цієї 
травми часто впливають на те, якою-буде доля 
людини, насамперед у сфері інтимно-
особистісних і шлюбних відносинах. 

У науковій літературі до основних 
наслідків сексуального насильства відносять: 
депресію, самодеструктивну поведінку, 
тривожність, відчуття ізоляції, низьку 
самооцінку, тенденцію до того, щоб знову 
стати жертвами насилля, і до токсикоманії. 

Добровільному повідомленню про 
сексуальне насильство перешкоджають 
наступні причини: сутність самої природи 
насилля; її секретність і сором; юний вік жертв 
сексуального насильства; залежне положення 
жертви [3]. 

На думку Ю.М. Антонян і А.А. Ткаченко 
насильство вчиняють, насамперед, особи, що 
відносяться до наступних груп ризику: особи, 
в сім'ї яких є душевнохворі, або батьки 
алкоголіки чи наркомани; підлітки, що 
виховуються без контролю і вживають 
алкоголь і наркотики; особи з аномаліями 
психіки або педагогічно запущені діти; особи з 
проявом гіперсексуальності; особи, схильні до 
самогубства на сексуальному ґрунті; особи, 
схильні до насильницьких дій, що виявляють 
деякі сексуальні риси; особи, які раніше 
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залучалися до відповідальності за 
правопорушення сексуального характеру. 

Таким чином, із зазначених груп ризику 
більшу частину складають діти і підлітки, що 
свідчить про необхідність ранньої 
профілактичної роботи, починаючи зі 
шкільного, а можливо, і більш раннього віку. 
Для здійснення повноцінної діяльності щодо 
профілактики сексуальних злочинів на цьому 
етапі необхідна погоджена діяльність 
педагогів, психологів, батьків (там де це 
можливо), соціальних працівників, і, якщо це 
необхідно, служби охорони правопорядку. 

Підсумовуючи вищесказане, можна 
виділити наступні основні напрямки 
профілактичної та корекційної роботи щодо 
насильства: 

– соціальні працівники, психологи, лікарі, 
медичні сестри, адвокати та інші спеціалісти 
повинні володіти необхідними знаннями для 
надання професійної допомоги жертвам 
насильства; 

– створення служб соціального і 
медичного контролю за здоров'ям сімей, 
виявлення психічних і сексуальних розладів, 
створення психіатричних кабінетів при 
поліклініках; 

– створення програм щодо боротьби з 
поширенням наркоманії й алкоголізму; 

– створення навчальних програм, що 
включають спеціальну сексуальну освіту, 
основи безпечного спілкування, що 
охоплюють дітей і підлітків, батьків, педагогів, 
співробітників служб соціального захисту і 
міліції; 

– активне залучення підлітків до роботи, 
створення клубів за інтересами для дітей та 
підлітків; 

– реабілітаційна робота з особами, 
притягнутими до кримінальної 
відповідальності, створення психологічних і 
психіатричних служб при виправно-трудових 
колоніях, широке впровадження освітніх 
програм, адекватне лікування осіб, яким 
рекомендоване амбулаторне примусове 
спостереження і лікування в психіатра; 

– створення спеціалізованих лікувально-
реабілітаційних центрів; 

– просвітницько-профілактична робота з 
батьками, залучення їх до занять у тренінгових 
групах із метою підвищення їх психолого-
педагогічної поінформованості щодо 
адекватного виховання дітей [4]. 

Висновки. Таким чином, під 
насильством розуміють агресивні і ворожі дії 
стосовно різних особистостей, в результаті 
яких об'єкту насильства можуть бути заподіяні 
шкода, травма чи приниження, а іноді смерть. 
Такі дії можуть представляти собою фізичне і 
сексуальне насильство, пошкодження 
особистого майна і незадоволення базових 
потреб. 

Всі насильницькі дії поділяють умовно на 
дві групи: 

1. Персоніфіковані, тобто детерміновані 
контекстом міжособистісних чи 
внутрішньосімейних відносин і спрямовані на 
конкретну людину. 

2. Деперсоніфіковані, тобто обумовлені, 
головним чином, будь-якими зовнішніми 
причинами і (чи) внутрішнім психологічним 
станом агресора, спрямовані на досягнення 
яких-небудь цілей (матеріальних чи 
психологічних) і початково не включені в 
контекст взаємостосунків із об'єктом 
насильства. 

Не існує єдиної концепції, здатної 
повністю пояснити всі випадки й причини 
насильства. Приймаючи до уваги складність 
внутрішнього світу, особливості соціальної 
взаємодії та характер суспільства як соціальної 
структури, потрібно все ж таки враховувати 
індивідуальні характеристики людей й ті 
соціальні відхилення, які переплітаючись 
можуть викликати насильство. Все це надає 
особливого значення взаємному впливу людей 
один на одного, і пов'язаними з цим впливом 
вчинками, які передують насильству і 
слідують за ним [4]. 

Подолання і профілактика будь-якого 
насильства є однією з актуальних проблем, які 
стоять перед сучасним українським 
суспільством. І хоча дана проблема лише стає 
предметом широкого громадського та 
наукового обговорення в Україні, наше 
завдання активно боротися з явищем 
насильства в усіх його проявах. 
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